



DELAVEC

Uredništvo in uprava: Ljubljana, Gradišče št. 2

GLASILO ZDRUŽENE DELAVSKE STROKOVNE ZVEZE JUGOSLAVIJE.

Izhaja 10. in 25. dne v mesecu.

Stane posamezna številka Din 2.—, mesečno Din 4.—, celoletno Din 48.—. Za članstvo izvod po 1.— Din.

Oglasi po ceniku.

Dopisi morajo biti frankirani in podpisani ter opremljeni z štampiljko dotične organizacije.

Rokopisi se ne vračajo. Reklamacije so poštne proste.

Morala v strokovnih organizacijah.

Imamo organizacije prostovoljne in po zakonu obvezne. Organizacije, ki so pri nas po zakonu obvezne, so na primer: Zadruga samostojnih mojstrov, bodisi mizarjev, ali pa katere druge obrti in raznih poklicev. Vse te obvezne organizacije obstoje iz članov, kateri so primorani, da so v njih organizirani, tedaj jih ne veže moralna dolžnost, pač pa jim zakon veleva, da morajo vršiti seje in občne zbornice. Na teh sejah in občnih zbornicah pa imajo na dnevnem redu vedno eno in isto debato, t. j.: zabavlja se čez delavstvo, ki hoče samo osem ur dnevno delati in pa čez vajuence, da so gospodje, ter čez socialne institucije, češ, da morajo plačevati za vajuence in delavce ogromne prispevke!

In sedaj si oglejmo takega vajuenca, kako velik gospod je.

Pri mizarškem mojstru v Dravljah (tedaj v bližini ljubljanske okolice, gospod inšpektor dela) vstane vajuenec ob štirih zjutraj. Najprej gre na polje kositi ali pa opravlja druga poljska dela do sedme ure, potem mora iti v delavnico, kjer dela do 12. ure. Nato gre k obedu in ko dene žlico iz roke, gre v delavnico ter dela zvečer do trde teme.

Tak vajuenec je »velik gospod«, ki ga kot takega slikajo mojstri v svoji po zakonu obvezni organizaciji.

Moralno obvezne organizacije so pa delavsko razredne strokovne organizacije. Vsak delavec je moralno obvezan, da je strokovno organizaciji. Le v Italiji je drugače, edino tam je proletarijat od vlade obvezan, da je strokovno organiziran. Te strokovne organizacije pa niso svobodne in ne smejo tirjati svojih pravic, temveč njim se enostavno diktira tozadevne pogoje po določenih razsodiščih ali instancah.

V Nemčiji imamo na primer najjačje razredne strokovne organizacije. Vsak delavec je v svoji stroki organiziran, čeprav ga noben zakon v to ne sili. Ker pa je delavstvo v Nemčiji kulturno na višku in pozna razredni boj, čuti tedaj moralno dolžnost, da pripada svoji strokovni organizaciji. Zato se te organizacije razvijajo v močne falange, ki branijo pravice delavstva in se jih ne izkorišča kakor je to tam, kjer je delavstvo nezavedno in se boji biti organizirano. Postale so pa nemške strokovne organizacije tudi faktor, na katerega se ozira ves proletarijat Evrope z zadovoljstvom, in vsa buržuazija s strahom!

Morala, zavednost, demokracija in trdna volja, vse to mora biti podlaga dobrim strokovnim razrednim organizacijam. V naših strokovnih organizacijah je pa le malo pojmovanja o vsem tem. Kje tiči vzrok? Odgovor na to je prav lahek in ta je: »Nepojmovanje smisla razrednih strokovnih organizacij in nezaupanje v samega sebe.«

In to je popolnoma naravno, ker obstoja še prevelika brezbriznost in preveliko hlapčevstvo med delavstvom.

To namreč ne bi smel povedati. Ali ker velja to za vse struje delavskega pokreta, je dolžnost, da na to opozorim.

Odpravil se bo nedostatek šele tedaj, kadar bo delavstvo začelo gospodarsko misliti, predvsem se baviti z gospodarstvom v prvi vrsti v svoji rodbini, nato v občini, državi in v podjetništvu. Da se pa naše delavstvo malo ali prav ni ne briga za te

Stavka kovinarjev v Kamniku vkljub štrajkbreherjem in vkljub mnogobrojnim intrigam traja odporno dalje.

Stavkajoči kovinarji se zavedajo svojega boja za obstanek.

Stavka steklarjev v Zagorju, Hrastniku, Straži, v Križah in v Paračinu kaže kapitalistom, da se steklarji zavedajo samega sebe in da je zboljšanje mizernega položaja le v njih lastnih rokah.

Delavci pri stavbi mostu v Pančevu, 200 po številu, so vsled neznosnega položaja morali stopiti v stavko.

Na Finskem je stopilo v stavko 12.344 pristaniških delavcev. Vse transportne organizacije celega sveta, zvezane v ITF, so solidarne s stavkajočimi. Prispevajo nad pol milijona tedensko za stavkajoče. Ujedinjeni Savez Železničarjev Jugoslavije je odlično pokazal svojo solidarnost.

V brambo kolektivne pogodbe in človeškega dostojanstva so livarji v Varešu stopili v stavko.

V Budapešti stavka že 8 tednov 850 lesnih delavcev-mizarjev radi poskusa znižanja mezd. Škrajkbreherjev ni.

Stavka monopolcev na Grškem se je razširila v splošno stavko.

Kapitalizem je povsod enak. Delavstvo stopa v odločilni boj.

stvari, je dokaz to, da so se skozi pet let v splošnem delavske plače samo demontirale, čeprav so se cene glavnim življenjskim potrebščinam kakor kruh, meso in stanovanje vedno višale. Vrh tega pa je naraščala tudi brezposelnost in nemalo zaradi tega, ker se opravlja v raznih obratih tudi čezurno delo.

Kje je tu gospodarska in razredna zavednost, kje morala našega delavstva? Kje je volja biti strokovno organiziran?

Ko je pred dvema mesecema čehoslovaški proletarijat potom svojih strokovnih organizacij dokončal z zbiranjem statističnega materiala in ugotovil število storjenih nadur v industriji, je vse svoje sile napel in energično protestiral ter javnosti povedal, da tako ne bo šlo naprej in, da je primoran napovedati boj kapitalističnemu podjetništvu ter stavil svoje zahteve, katere je 23. maja tudi častno izvojeval. Zakaj? Ker se je čutil moralno obvezanega do svojih brezposelnih sotrpinov in svojih družin.

V Čehoslovaški se je napravilo delavnih nadur v industriji:

Mesec	1926	1927
januar	559.821	606.902
februar	661.068	790.087
marec	686.178	1.110.928
april	428.703	883.507
maj	539.611	1.075.401
juni	627.253	1.559.450
juli	662.805	1.443.805
avgust	729.704	2.179.816
september	743.955	2.095.176
oktober	1.107.510	1.918.242
november	1.199.498	1.997.243
december	1.162.345	1.778.391

Na ta način z nadurami je v čehoslovaški industrijski kapitalizem hotel utihotapiti podaljšanje delavnega časa.

Katera inspekcija dela, katera delavska strokovna organizacija, katero delavstvo tega ali onega obrata ve pri nas povedati, koliko nadur se dela pri nas v Jugoslaviji? Nihče tega ne ve, ker se nihče ne čuti moralno obvezanega, da bi se za to brigal ali to zavzel in s tem pariral zborovanje Industrijske zveze, ki je te dni zborovala v Ljubljani in razpravljala o vsem tem in kako bi poslabšala delavstvu socialno zakonodajo glede delovnega časa in zavarovanja.

V strokovnih organizacijah in med delavstvo več morale, več zavednosti, več dolžnosti in več energije!

Nace Mihevc.

Boj kovinarjev.

Stavka, ki jo je izzvalo podjetje »Titan« v Kamniku, kaže vsemu delavstvu ofenzivo kapitalizma, da se povsod zmanjšujejo mezde in delavstvo postavi popolnoma v hlapčevski položaj.

Kakšne vsemogoče sile so angažirane, da zlomijo stavko kovinarjev v Kamniku, se jih ne da niti orisati z dvema besedama. Tu treba celi seznam prikritih, zahrbtnih, provokaterskih pomagačev in indirektna pomoč oblasti, ki se dela, da je nevtralna, v resnici pa se »točno« drži zakonov in zakonitih predpisov, kakor nikjer v normalnih slučajih.

Ne bomo tu na dolgo in leposlovno pisali o tem, nego hočemo, kolikor se da na kratko, naravnost pokazati, da je stavka kovinarjev za delavce in to ne samo za kovinarje, nego za vse delavce, katerekoli stroke, velikega pomena.

Ko je izbruhnila stavka, je podjetje takoj dalo delavske knjižice na občino. To je prvi pritisk na delavce, češ, da so odpuščeni. Če delavec vzame svojo knjižico od občine, s tem nekako v svoji notranjosti prizna, da je odpuščen ali da je izstopil iz dela in ni več v stavki. Ali delavci so rekli: Knjižice smo dali podjetju in ne občini in zato jih hočemo tudi, ako jih bomo potrebovali, dobiti od podjetja.

Tu se je zgodil poseben trik. Zveza industrijcev je namreč vsem svojim članom (in tu so organizirana vsa podjetja — delavci vzemite primer!) poslala okrožnico, kjer je označila: Vsak delavec, ki ima v delavski knjižici nad občinsko štampiljko zapisano 1/28, je stavkal. Pozor nanj! — In res, vse delavske knjižice na občini Kamnik imajo to beležko.

Nadalje je Zveza industrijcev poslala seznam vseh stavkajočih na podjetja, torej »črne liste«, da takoj spoznajo vsakega, če je stavkal v Kamniku, in če se oglasi za delo pri kateremkoli, da ga ne sprejmejo v delo.

V tem pogledu so konkurenčna kapitalistična podjetja skrajno solidarna, ne glede na politično prepričanje, ne na konkurenčno moč podjetja; podjetja nastopajo kakor eden proti delavstvu, katero se »drzne« zavedati svojih človeških pravic.

Tudi v tem pogledu bi naj delavstvo vzelo za vzgled Zvezo industrijcev in solidarno zavest podjetij!

V Kamniku samem pa delovodje hodijo od hiše do hiše, od žene do žene ter govore in dokazujejo nevarnost ki preti možu, ako bo stavkal. In žene — kje je tu proletarska vzgoja, kje razredna, socialistična, komunistična — svoje moče terorizirajo in jih silijo biti stavkokazom. To, da bodo morale živeti z manjšim zashizkom, ne mislijo; bodo že potem vzdihovale in moža nadlegovale, da dela več nadur itd., samo da ne bo v armadi, ki se bori za boljši kosček kruha. In čudo... marsikateri podleže, a še bolj čudno, da podležejo prvi tisti, ki so vedno nastopali v delavski družbi in v gostilni, pri volitvah in tam, kjer ni vprašanje samega sebe postaviti na preizkušnjo, revolucionarno. (O takih bomo še pisali pozneje.)

